CENTHO TECNICO DE AERONAUTICA
INSTTTUTO TECHNOLAGICO DE AEROMAUTICA
CONCURSO DE ADMISSAD DE 1964 - EXAME DE FISICA

INSTHUQOES GERALS
I - 0 exame de F{sica consta de duas partes para as quals estd prevista u-
A primeira parte sera ELIMINATGRIA,

0 tempo marcade em cada

ma duragac total de 3 horas e 30 minutos.
portanto é convenienta responde-la em primeiro lugar.

uma das partes & apenas para controle do candidato.

II = A pro:a consta de dois cadernos: o primeiro contendo estas instrugdes
e as questies propostas, o segundo contendo a ficha de identificagao e as fo-

lhas de respostas para a primeira parte.

III - A segunda parte deve ser respondida em papel foirnecido pelo Fiscal e
nao podera conter nenhum sinal de identificagdo. Sera fornecido papel para
rascunhoc. Estes ser@o devolvidos junt~ com a prova, mas nac seraoc, de modo

algum, levados em consideragao.

IV - As respostas devem ser dadas somente nas folhas para elas reservadas.

Nao e permitido usar o cadernc de guestdSes para rascunhos, assim como nao se
permite também o uso de tabelas ou régua de calculo.

V - As respostas podem ser dadas a lapis, para que o candidato possa alte

ra-las, caso verifique a tempe algum engano. MNumerar cada um dos problemas da

segunda parte e manter um certo espago entre eles, de modo a evitar confusio na

corregao.

VI - Terminado o exame, colocar todas as respostas dentro da fdlha dupla de
almago, incluindo o caderno com a identificag¢@o. Devolver tanmbém ao Fiscal es-

te caderno de questoes.

OBSERVAR CUIDADOSAMENTE A NUMERAGAO DAS QUESTOES A0 RESPONDE-LAS. LIDAS AS PRE-
SENTES INSTRUGOES E PREENCHIDO O TALXO DE IDENTIFICAGAO, AGUARDAR ORDEM DO FIS-

CAL PARA INICIAR O EXAME.
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la. PARTE

Qu?ntnus_du tipo Miltipla EscSlha
Duragiio prevista: 1 h e 30 Min.)

0 - Ex &
(Exemplo) Do fato de que o gélc flutua na dgua, podemos deduzir que, um au-
manto de pressag

A - eleva o ponto de fusio.

B - eleva o ponto de abuligao.

C - abaixa o ponto de fusio.

D = diminui o calor de fusio.

E = Nenhuma das ronclusdes mcima é verdadeira.
A resposta na FGlha de Respostas)

1 = Em certas condigdes a luz branca ac atravessar um prisma de vidro sofre dis-
persdo, formando o espectro. A explicagéo do fenomeno esta em que:

A - 0 vidro tem {ndice de refragao maior do que um.
B - a luz branca ¢ uma combinagido das cores vermelha, amarela e azul.

C - o {ndice de refracio do vidro tem valdres diferentes para os diferentes

comprimentos de onda da radiagao incidente.
D = o coeficiente de absorgao do Iro tem diferentes valores para os dife-

rentes comprimentos de onda da radiacgde incidente.
E = Nenmhuma das respostas acima satisfaz.

2 - Uma superrfcie cilfndrica, reta, tem por diretriz uma elipse e a sua alturs

é desprez{vel em face das dimensces da elipse. A face interna & perfeitrmente

espelhada e uma fonte de luz puntual & colocada num dos focos,
A imagem dessa fonte se Torma no infinito.

"
B - Unma primeira imagem dassa fonte se forma no outro foco da elipse.

0 = Devido a simetria a imagem s0 pode se formar sobre a propria fonte.
D - A imagem dessa fonte & virtual,

E = Nenhuma das respostas acima € verdadeira,

3 = Um sistema otico é constituido por duas lentes delgadas convergerites e um
espelho esferico concavo, de relagao de abertura (F/D) grari:, dispostes de ma-
neira que os =ixos oticos estao s0bi'2 & mesma reta, Os pontos focals sucessiva-

mente coinecidem, ou seja, o posterior da primeira lente com o a.erior da segun-

da lente, e o posterior desta com o do espélho.
A - O sistema pode eliminar todas as aberra¢Ges >romaticas ¢ geométricas,

B - 0 sistema tem um poder otico total nulo.
C - 0 sistoma so pode formar imagens de objetos situados n» uma distancia

superior 4 soma das distancias focals dos trés elementos,
D - Qualquerque seja a posigdo do objeto o sistema 86 pode formar ima:ens

reals.
E « Para objetos situados: »m qualquer ponto & frente da primeira lente, o

sistema equivale a um unico esp8lho cdncavo, com o ponto focal coincidente com
© anterior da primeira lente.
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- A velocldade da som

T © um constante para cada gis

e infinita no viouo.

varia com o quadrade do efeito Doppler-Fizeau.

Mo ar pode ser medida por lenmenos de interferancis.
Nenhuma das proposigSes acima completa a frase.

A
B
c
D
E

5 = Na figura ac lado temos uma pia com um dreno D. |
M

puf ¢ um pedago de madeira, de forma oilfndrica, que I,‘
88 apola no funde da pla em perfeito contato, de mo= ';n

d a tapar o dreno. MNestas condigdes, M veda o dre=
no

« sbmente se a densidade do 1fquido é menor que a da madeira.
« somente se a densidade do 1{quido é maior que a da madeira.
se a altura h for uma altura determinada.

- semente se o diametro de M for muito maior que o de D.

m e O b >
i

- em qualgquer caso.

6 - Um baldo contendo agua ¢ levado ao fogo até a ebuligdo, estando ao nivel do
mar. Atingida a ebuligdo, e sabendo-s. que todo o ar fol expelido, fecha-se o
baldo ao mesmo tempc em que s¢ o retira da chama. Em seguida leva-se o frasco
fechado ao alto de uma montanha e torna-se a aquece-lo, minda fechado, medindo-

se pressac 2 temperatura em seu interior. Agora, a ebuligac

A - ocorr: a pressao e temperatura constantes, menores do gque ao nivel do
B - ocorre a pressiao & temperatura constantes, malores do que ac nivel do

C - ocorre a pressac e temperatura idénticas as do nivel do mar.
D - se da a presséc menor e temperatura ma or, constantes.

E - Nenhuma das hipoteses acima se verifica.

7 - Na experiencia anterior, estando ainda no alto da montanha, abre-se o fras-

oo quando a temperatura for a de ebuligdio ao nivel do mar. Entao:

A - a esbuligdo se atenua enguanto a temperatura aumenta.

da-se uma ebuligdo violenta enquanto que a temperaturs tende a cair,

i

nio se nota modificacdo no estado de ebuligic & na temperatura.

somente varia a temperatura.

m o O m
L]

Nenhuma das possibilidades acima acontece,

8 - Temos um tanque com um 1{quido de densidade d, que atinge a altura h. No
fundo do tangue forma-se uma bolha de ar de volume V_ . Se a pressio atmosferica
e a gravidade siao normais, se o l{quido & suposto incompress{vel e a tensio su-
perficial na bolha ® constante e desprez{vel em face da pressido no melo; sendo
h=7,60m ed« 1,3 g.fcn}. quando a bolha sobe a uma altura igual a h/4 a par-
tir do fundo, seu volume sera:
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N&o se pode caleular.

9 = Uma part{cula de carga eletrica positiva g, movendo-se com velooidade v em

uma regiio de campo de indugio uniforme de intensidade igual a B, fica sujeita
& um forga, den minada "Forga de Lorentz". .

De acdrdo com a figura ao lado, podemos a-

e 5
firar que esta forga:

= tem o sentido de 1 para 2.
= tem o sentido de 2 para 3,
= tem o sentido de 1 para &,
tem o sentido de 4 para 2.
nAo coinecide com nenhum dos sentidos indicadoa.

m o o B >

- .4.
AU .
10 = No caso da questdo anterior, temos um elétron de carga elétrica igual a
1,6 x 10-19 Coulomb, dotado de velocidads igual a 3,0 z 105 n/s numa regiio onde
0 campo magnetico @ uniforme e de inte .dade igual a 20,0 Ampere/metro, sendo a
permeabilidade magnetica do meio Mo igual a 1,2 x 1l'.‘r'1E Webber/Anpers x meLro.
Podemos dizer que a forga que atua sGbre o elétron tem o valor:

- 373 x 21,5 x 1074 W,

73/3 x 11,5 x 107 N,
~'2/2 x 11,5 x 10729 w,

3,5 x 1072 .

nenhum dos resultados acima.

m o O o -
(]

]

11 - Conside.emos uma carga Q positiva, de valor igual a 1,6 x 10712 Coulomb, cow
locada no centro de uma superficc- esférica S de ralo r = 2,0 om. Admitindo que
a regiio onde se encontra a carga tenha permissividade elétrica igual a
8,8 x 1072 Farad/ stro, podemos dizer que o fluxo do campo slétrisc atraves de
3 tem o valor:

A-181x .}'uvult x matro

B-1,8x m“h Coulomb x metro
C=55x 1():5 (volt x mtro}'l
D= 2,3 x 10~ volt x metro

E = nenhum dos resultados acima.

12 = Dois fios condutores, paralelos, de mesma resistencia Hﬂ, comprimento L ,
separados por uma distancia d, sdo ligados As pilhas de . e. m. E/eE, en Bé-
rie com as resisténcias R, e R,, de acdrdo com o eircuito abaixo. Admitindo
que d ¢ muito menor do que L, r ¢ muito menor do que L e P & o ponto de coor-
denadas (d/2,1/2) num sistema onde o ponto § tem coordenadas (d,L), o campo

magnético no ponto P tem o valor:
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10,0 wvolt Q. e

6,0 wolt Hl

ED-D ahm

15,0 ohm 1 T
|
L
|

h.'!:nl-'mh.'lm;-w
1

| 5-“‘ ohm
= 1.0 x 10

e [ el

-2
m

B =

2,8 Ampére/metro. i SRR
1.5 % 10% Ampére/metro

0,32 % 107 ANpra/Etro Lt s et

- 3,2 Ampere/metro f

= Nenkhum dos Hlu.:_l.tldu aclma .

m o O m e
L]

13 = De uma estagido parte um trem A com velooidade constante v, = BO km/h. De=
pois de um certo tempo parte dessa mesma estagdc um outro trem B ocom velocida-
de constante v, = 100 km/h, no mesmo sentido de A e sdbre os mesmos trilhos.
Depols de um tempo de percurso o maquinista de B verifica que o seu trem se
encontrs & 3 km de Aj a partir désse instante 8le aciona u froios indefinida-
mente, comunicando ac trem B uma aceleragio a = = 50 I:nfh Nestas condigoas:

A - nAo houve enceont:'> dos trans. \

a-dunudnmmuntmgp-n--dutimuqunupu-ang,_i
de 64 km. '

C - houve encontro dos trens depois de 12 minutos.

D - houve encontro dos trens depois de 36 minutes.

E - nio houve encontro dos trens; sles continuam caminhandc & a distancia

que os separs agora & de 2 km.

14 - Uma barra homogenea, apoiada em seu ponto medio, é mantida em equilibrio ten-

do numa extremidade A um recipiente contendo ;gul até uma cer g alturs, com uma
torneira no seu fundo; outra extremidade B contem um pequenc bloco C, de massa

M e suporta um reciplente vazio idéntico ao anterior. A partir de um certoc ins-
a do recip‘ente, permitindo a_ vasac de-a gramas por segun-

tante abre-se a torneir
do (a = constante) de agua. Admitindo que o bloco C :an deslocar-se sem atrito

sobre a barra, para que o sistema se mantenha em h&
equil{brio no curse do tempo, o bloco C sdbre a A=

" barra deve exeoutar um movimento
M

—
"y

b & —L—-h qr-—L-—-

_-_—_'_.-'_Fr'-ﬂ-

<A - retilineo umiforme.
B - retil{neo uniformemente acelerado. ﬁ
C - retilineo uniformemente retardado. =
D - retili{nec com aceleragaoc variavel.
; E - qualquer.
; 15 - Na questdo anterior, com a = 50 g/s, L=1,0meMN= 10,0 kg, C tem velocidade
A = varidvel com o tempo.
B - tgual a 7,5 x 10™w/s

ﬂ-iﬂllﬁ;ﬂll ".
n-mln?.sxm n/'s

E - gual a 1,50 x 10°w/s
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2a. PARTE
Ff‘nblﬁmg
(Duragio prevista: 2 horas)
1l - 3a .
1Inr.!rtﬂ el Suposto um corpo rigide, homogenec, com simetria ci-
caj;
Y . lb] Um. pedago de fio flex{vel s inextensivel; o) ‘e aia BorTacetats'd) we
ANO & .
p inade, cujo angulo @ pode assumir diferentes valdres; o) considera-se gque

ha atrito entre as superf{icies em contato.

I - A fig. 1 abaixo representa o carretsl colocado s3bre a mésa horizontal e
visto paralelamente ao seu eixo. Nessa situagaS e no planoc de simetria que & per-
pendicular ao eixo e passa pelo centro de massa do carretel, age uma fﬁrpt-f, que
representa a tragio aplicada pelo fio enrclado no cilindro do carretel. Admitindo
que o modulo dn?:n_]: inferior ao paso do carretel e gue a forga de atritc seja su-

ficiente para que 2le nio deslise, pergunta-se: Qual o valor de b pars que O Carres

tel permanega em equilfbrio?
II - A fig. 2 representa o carretel colocadc scbre o planc inclinado, de modo

que seu eixo tome a posigdc de miximo declive. Admitindo que as forgas de atrito

sejam suficientes para nio permitir o escorregamento do carretel, pergunta-se:
Qual ¢ maximo valor de ©, de modo a nido haver o tombamento do carretel?

III - Se o carretel pesa 1,00 kaf e as orgas de atrito sio suficlentes para e-

vitar o seu escorregamento, nas condigoes da fig. 2 e com O miximo, pergunta-se:

a) Qual o valor das férgas de atrito em cada disco?
b) Qual o valor minimo do coeficiente de atrito estitico entre os discos @ o planc

ineclinado, para nioc haver escorregamento? .
Dados =R ,*"'#,'1.
p . £ XN -
a= 56,0 cm - o B |
Fd - Y- - -
vl S P LW " - A \//
b= 12,0 cm | ,,-"q"#- L P
¥ % | _.-"" -
¢ = 12,0 cm \_"ﬂ"_', e 1,./
: / Tttt g
a..-"'"‘-ﬂ‘-ﬂ.” f
~
% '__;,
-;T e """_ — e Ll T o L i ’#r" ol ’
Fig. 1 Fig. 2

2 - Uma fonte puntual irradia um feixe de luz monoccromatica. O feixe tem a forma

de um cone de revolugac, cujo angulo de semi-aberture € § = 30“, sendo o seu verti-

ce situado na fonte e o seu eixo vertical. A fonte esta situada & altura h= 1,00 =

acima da superffcie 1{quida tranquila de um tangque de agua, cuja profundidade ¢
Sabendo que os {ndices de refragio absolutos do ar e da agua para ague-

b= 1,00 m.
nl-l,m-na-1,jaqulvu1¢uid.ldednlu:no

la radiagdo sdo respectivamente
ar @& e, = 3,00 x 103 ﬂ.l. calcular:

I = A area iluminada no fundo do tanque,
II - O tempo de percursc do ralo coincidente com o eixo do cone ate atingir o

funde do tanque.
III - O tempo de perourso de um ralo coincidente com uma geratriz do cone ate

atingir o fundo do tanque. -
IV - A altura, acima da agua, do vértice do cone de luz aparente, para um obser-

vador submerso na agua.
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1
de mesma comprimento & rales indicados
eild{ndrico, Supde-se que o cilindre inter

“om relagio & terra e que pelo seu sixo

= Dol
} 8 cilindraos toaxinis, condutdres
na figura, constityen um o :
s ondensador
no & oco, mantido &y Potencial v
passa um fio condutor de ra:iutinﬂi:
a um gerador de [, A,
sividade elétrica £
Le]
do coundensador,
Supondo-se que a

m. de EG “ﬂlt:jn'u:‘i]:::a:m::Itr::ﬂ“ 0 e e

© Permeabilidade magnética mi‘ s

o v porto i ‘uﬁ. entre as placas do referi-

stancia que separs os dols cilindros.

¢ilindros, a tm::;:::‘“ om que o eletron & langado, é paralela ac eixo dos

que dependers o vy mostra que tal eletron ficard sujeito a uma deflexdo,
ocidade eom que & langado. Achar uma expressic para a ve-

locidade fnictal do’ eletron, de forma que sua trajetéria sej)a uma reta paralela

20 elxo do eilindro. Desprezar o efeito que as extremidades doa cilindros poa-

sam ter -3bt:e & homogeneidade dos campos. Supor conhecidos:. 2 , R .. 7T . 1 »

C (capacidade do condensador]),

VvV (positive), a, b.e L.

Desprezar a agac da gravidade

sobre o eletron.

“Sisletron

i o s e 5, S e s s i 1

~a st

4 . Na figura 2c lado temos uma balanga
que se equilibra sustendo dols ciline
dros, de comprimento L., de mesmo volume
e material. O comprimento dos bragos

da balanga € R. Ao lado dos cilindros l .
estio dols vasos idénticos, contendo 1{- I ll- 1
quidos de densidades d,e d., com as al- piL IiD ’ll‘_ .
turas indicadas. 9 J I 1‘—52 |

Colocando os cilindros dentro dos ;_511 y B -1
vasos, a balanca se desequilibra, subindo !___L_l_____ o \

do lado 2 até que seus bragos formem um angulo de }Qﬂ com £ horizontal. Supon-
do que apds mergulhados os cilindros as alturas dos l{quidos nos frascos conti-

nuam sensivelmente iguais &s anteriores, procurar uma expressao para a relagao

das densidades dr«’dz, sendo conhecidos R e L (R 7L).
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